

中非合作为非洲发展注入澎湃“绿色动力”

□新华社记者 常天童 梁子齐

南非北开普省波斯特马斯堡镇，日照充足，土地开阔。南非最大的可再生能源项目——红石100兆瓦塔式熔盐光热电站宛如一朵巨大的向日葵，汇聚着太阳的光和热。

由中国企业承建的红石项目将于近期并网发电，预计每年将向南非电网输送约480吉瓦时电力，为20多万家庭提供稳定的电力供应，极大缓解南非电力短缺状况，成为中非绿色能源合作惠及民生的最新例证。

迄今，中非已有数百个清洁能源和绿色发展合作项目。在广袤的非洲大陆上，一座座风电站、水电站、光伏电站拔地而起，将非洲丰富的自然资源转化为推动经济社会发展的澎湃“绿色动力”，照亮非洲绿色可持续发展之路。

“再也不为吃水用电发愁”

作为世界上最不发达的国家之一，西非国家马里一直面临电力资源紧缺，农村通电率不足20%。在科组布拉村，大部分村民几年前还过着刀耕火种的生活。到了晚上，村里一片漆黑。

2023年5月，中国援马里太阳能示范村项目在科组布拉村和卡朗村通过竣工验收，1195套离网太阳能户用系统、200套太阳能路灯系统、17套太阳能水泵系统以及2套集中太阳能供电系统，为上万名民众提供清洁可靠的电力供应。

夜晚漆黑的村庄开始有了光亮，自动抽水的铁塔随时提供清洁用水，手机充电更方便了，越来越多的家庭买了电视机……“谢谢中国朋友帮我们建电站、装电灯、打水井，我们再也不为吃水

用电发愁了。”科组布拉村村长让·敦比亚说。

在非洲大部分地区，能源短缺制约经济发展。联合国有关机构数据显示，2022年全球无电人口达6.85亿，其中80%以上居住在撒哈拉以南非洲。然而，非洲有着丰富的可再生能源，如风能、太阳能、地热能等，使得通过绿色发展解决非洲能源短缺问题成为可能。

近年来，在中非合作论坛、共建“一带一路”等机制和倡议框架下，中非携手推进绿色能源项目建设，建成不少标志性项目，用扎实的行动将“可能”变为现实。

在肯尼亚，索西安地热电站清洁低廉的电力降低了民众用电成本，提升了该地区电力供应的稳定性和可靠性；在摩洛哥，努奥光热电站为超过百万户家庭提供清洁能源，改变了这个国家电力长期依赖进口的局面；在安哥拉，凯凯水电站获得“非洲三峡工程”的美誉，建成后可满足该国40%以上的用电需求。

“行胜于言！中国用实际行动证明了自己是非洲大陆走向绿色美好未来的可靠伙伴。”肯尼亚广播公司网站刊登的一篇评论文章写道。

埃及可持续发展和气候风险评估专家穆斯塔法·谢尔比尼说，非中合作极大提升了非洲大陆的能源自给率。“为应对气候变化、实现可持续发展，我们必须转向使用清洁能源，非中合作在这一进程中发挥了重要作用。”

最大程度地保护非洲的绿水青山

在素有“东非明珠”之称的乌干达北部，一座300多米宽的拦河大坝横亘

在白尼罗河上，滔滔河水穿过隧洞倾泻而下，巨大势能通过中国企业承建的卡鲁玛水电站变为清洁电力。

今年年初，这座乌干达最大水电站全部机组实现投产。由于地处拥有丰富动植物资源的穆奇森瀑布国家公园附近，卡鲁玛水电站从前期设计到施工建造，都充分考虑了对环境敏感区的保护。

设计人员将水电站设计为地下发电，水流经过发电机后再经地下水隧洞重新流入河中，并在拦河大坝专门为尼罗河鱼类洄游设置鱼道；由于项目所在地河马、鳄鱼等野生动物不时出现，项目专门设置了动物隔离网，避免野生动物因误入而受到伤害。

在促进乌干达发展的同时，卡鲁玛水电站最大程度地保护了乌干达的绿水青山，这也是中国在非洲参与基础设施建设项目重视生态环境保护的一个缩影。

“中国是绿色能源革命的领军者，有很多理念值得非洲借鉴。”赞比亚能源研究所负责人约翰斯通·契克万达说，“当前，非洲国家正面临气候变化带来的各种挑战，中国拥有先进技术并了解非洲国家的发展愿望，是我们绿色发展的合作伙伴。”

“我的人生在这里发生改变”

在南非北开普省德阿镇，28岁的南非青年达斯温·巴松每天清晨都满怀热情地前往德阿风电项目变电站上班。“如果没有中国企业，我就不会成为今天的我。”巴松说。

德阿风电项目由中国企业在2017年建成投运，每年向南非电网输送约7.6亿千瓦时清洁电力，为当地创造700

多个就业机会。其间，中国企业通过设立奖学金、开展培训等，为当地能源产业培养技术人才。

巴松就是受到资助并接受培训的年轻人之一。大学毕业后，巴松于2022年正式成为风电项目运营维护团队的一员，如今的巴松已经成为当地年轻人的榜样。他说：“希望更多南非年轻人学习并掌握风电行业的相关知识和经验，为南非清洁能源产业发展贡献自身力量。”

和巴松一样，赞比亚青年吉夫特·卡潘达也通过中非合作项目获得了接受培训、掌握技能的机会。2017年，卡潘达来到中企承建的下凯富峡水电站项目部求职，先在中企设立在当地的电业培训学院学习，后来又凭借出色表现获得全额奖学金，前往中国留学深造，逐步成长为下凯富峡水电站的一名电气工程师。“感谢中国和中国企业，不仅让我开阔眼界、增长技能，还能用自身所学报效祖国。”卡潘达说。

2023年3月，下凯富峡水电站所有机组投产运行。项目建设过程中共为当地创造就业岗位1.5万个，其中培养了数百名基建领域的当地青年。

在中非绿色能源合作中，中国不仅“授人以鱼”，更“授人以渔”，积极促进本地技术人才培育和技术创新能力提升，为非洲国家的可持续发展奠定坚实基础。

“对非洲来说，同中国合作不仅可以开发非洲丰富的可再生能源资源，也可让非洲国家学习中国清洁能源蓬勃发展的经验。”埃塞俄比亚的斯亚贝巴大学教授科斯坦蒂诺斯·贝尔胡特斯说。

马克龙会晤多人 物色新总理人选

法国知情人士和媒体披露，总统埃马纽埃尔·马克龙已接近确定新一届政府总理人选，定于2日与两名潜在人选会晤。

路透社1日引述知情人士消息报道，其中一人是前总理贝尔纳·卡泽纳夫。卡泽纳夫曾与前总统弗朗索瓦·奥朗德同属社会党，两年后脱离这一传统左翼政党，以抗议社会党与极左翼政党“不屈的法兰西”日益走近。

舆论近期看好卡泽纳夫，认为他是最有可能出任新总理的人选之一。

据法国《费加罗报》和《巴黎人报》报道，另一名潜在总理人选是现任上法兰西大区议会主席格扎维埃·贝特朗，来自传统右翼政党共和党，舆论热度不及卡泽纳夫。贝特朗也将与马克龙会晤。

马克龙2日还将会晤分左右阵营的前总统奥朗德和尼古拉·萨科齐。卡泽纳夫2016年12月至2017年5月在奥朗德执政末期担任总理，并曾三度出任政府部长。贝特朗曾在萨科齐政府出任部长。

以马克龙领导的复兴党为首，中间派联盟“在一起”在6月欧洲议会选举中

输给极右翼国民联盟。马克龙随后宣布解散国民议会，提前选举。

6月底至7月上旬国民议会选举中，左翼政党联盟“新人民阵线”在577个席位的国民议会中赢得180多席，位列第一，但未过半，需与其他政党联合组建政府，才能确保其推举的总理人选以及后续政策在议会顺利通过。“在一起”议席数量排第二，国民联盟及与之结盟的少数共和党盟友排第三。

国民议会选举过去近两个月，由于各政党团体难以弥合彼此政治立场分

歧，新政府迟迟无法完成组建。马克龙8月26日晚发表声明，称他不会任命一个由“新人民阵线”领导的政府，理由是其执政将威胁法国的“体制稳定性”。

按路透社说法，新总理上任后面临推动改革举措和2025财年年度预算获国民议会审批通过的艰巨任务。

欧洲联盟委员会和债券市场正在施压法国削减赤字。依据法国宪法，即便法国的政治僵局在新政府就职后持续，马克龙也要到明年7月才有解散议会、重新选举。 (新华社专特稿)

6名被扣押人员死亡 以色列爆发大规模抗议

以色列国防军1日通报，在加沙地带发现6名以方被扣押人员遗体。以色列多地当晚爆发大规模抗议，数十万民众走上街头，呼吁以色列政府与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)达成停火协议，促成被扣押人员获释。

施压政府“住手”

据以色列《新消息报》网站1日晚报道，当天全国约70万人参加抗议，其中特拉维夫有55万人。按照美联社说法，这是本轮巴以冲突爆发以来，以色列国内规模最大的抗议。

1日晚，在位于耶路撒冷的以色列总理办公室外，数以千计的抗议者聚集，不少人难忍泪水。在特拉维夫，抗议者手举被扣押人员照片，一些参加抗议的电视画面显示，警方将水枪对准堵塞道路的抗议者。据当地媒体报道，共29人在游行示威中被捕。

参加抗议的特拉维夫居民什洛米

特·哈科恩说：“我们确信政府做出这些(不达成停火协议)决定是为了自保，而非为了拯救被扣押人员的性命，我们需要告诉他们‘住手!’”

以色列最大工会组织犹太工人总工会1日宣布，为进一步施压政府尽快达成停火协议，定于2日6时开始发起为期一天的全国罢工，其间航空和医疗服务将暂停。以色列国际航空枢纽本-古里安机场2日8时起关闭。

以色列反对党领导人、前总理亚伊尔·拉皮德号召民众加入特拉维夫的示威。以国防部长约亚夫·加兰特也呼吁尽快达成停火协议。

双方互相指责

以色列国防军1日通报，以军在加沙地带南部城市拉法一处地下隧道发现6名以方被扣押人员的遗体。尸检结果显示他们已死亡数日。以总理本雅明·内塔尼亚胡随后发表声明称，“杀害被扣押人员的人就是不想达成协议”，

停火谈判停滞应归咎于哈马斯。

以色列和哈马斯7月收到以美国总统约瑟夫·拜登所提建议和联合国安全理事会相关决议为基础的停火方案。美国有线电视新闻网以美国和以色列官员为消息源报道，以军发现的6名遇害被扣押人员中，至少3人本应按照这份停火方案第一阶段计划获释，这意味着双方需要重新商讨被扣押人员的获释名单。

哈马斯政治局成员伊扎克·里什克说，如果以方遵守停火方案，以方被扣押人员本应还活着。另一名哈马斯政治局成员萨米·阿布·祖赫里告诉路透社记者，内塔尼亚胡应对以方被扣押人员死亡承担责任，“以色列人应在内塔尼亚胡和停火协议之间做选择”。

谈判前景不明

加沙地带停火谈判延宕数月未果，内塔尼亚胡坚称要消灭哈马斯，“取得完全胜利”。批评者认为，内塔尼亚胡不顾民意继续战争，是为了维持执政

盟内部极右翼势力对他的支持，以避免政府垮台。他将个人利益置于被扣押人员的性命之上，阻碍达成停火协议。分析人士指出，6名被扣押人员死亡引发以色列民众强烈抗议，可能预示着内塔尼亚胡面临新的政治压力。

不仅如此，以色列政府内部暴露出分歧。据以色列电视十二台爆料，内塔尼亚胡和加兰特数日前在安全内阁会议上争吵，加兰特指责内塔尼亚胡把在加沙地带与埃及接壤的“费城走廊”驻军作为优先考虑事项，而非解救被扣押人员。一名要求匿名的以色列官员证实上述报道。

一名消息人士告诉美国有线电视新闻网记者，6名被扣押人员死亡将对加沙停火谈判产生何种影响，今后一两天内会有答案。虽然在埃及和卡塔尔举行的新一轮谈判已结束，但谈判仍经由其他渠道继续。美国官员承认，这6人死亡令本已艰难的谈判进程更复杂。 (新华社专特稿)

西班牙多地遭遇“过度旅游”困扰

过去数月，西班牙巴塞罗那、阿利坎特、加那利群岛、巴利阿里群岛等多个热门旅游目的地遭遇“过度旅游”困扰，引发居民吐槽乃至抗议。不少机构和人士呼吁当地政府采取限制游客数量、调控住宿价格等措施，以应对过度旅游难题。

据英国广播公司1日报道，以绘画大师毕加索故乡、西班牙南部城市马拉加为例，由于每天有大量游客涌入，这座城市街道拥挤不堪，住宿价格不断飙升，不少当地人抱怨“城市饱和”“城市要崩溃了”。按照当地城市规划师基克·埃斯帕尼亚的说法，“这感觉就跟走进一座主题公园一样，哪哪都是人，但全是在消费这座城市，而不是在这里过日子”。

“旅游业在我们国内生产总值中占比较大，但如今外国游客数量已经多到一定程度，以至于我们逐渐看到负面影响，一些城市所面临的问题尤其严重。”西班牙马德里康普顿斯大学旅游和地理课程讲师帕科·费梅尼亚-塞拉告诉媒体记者，“旅游业正在争夺城市空间。街上的人太拥挤了，本地居民难以忍受。”

一些旅游城市的居民抱怨说，市中心区域的不少传统小店铺被“挤”走了，代之以主要面向游客的连锁餐馆、酒吧和商店，商品价格随之升高。

旅游城市的住宿价格飙升，也是过度旅游带来的问题之一。由于西班牙民宿的日租价格高于普通租赁住房的长租价格，所以房东更愿意把房子

租给短期游客，一些旅游城市的房租随之整体上涨。

西班牙《国家报》日前发布的一项调查结果显示，马拉加多个区域的大量民宅加民宿短租平台“爱彼迎”，成为游客落脚点，其比例远超西班牙其他城市。以梅塞德广场周边区域为例，那里的约四分之一民宅被改造成主要面向游客的民宿。

西班牙住房和城市议程大臣伊莎贝尔·罗德里格斯7月在一次论坛上说：“如果马拉加本地人都没地方住，谁来为游客提供服务呢？那些负责上上菜的服务员们(租不起房子)，该住哪儿呢？”

费梅尼亚-塞拉说，由于旅游业对西班牙经济发挥了重要作用，所以如何

恰当应对过度旅游需慎重考虑，“这是一个非常微妙的问题”。统计显示，旅游业在西班牙国内生产总值中占比约13%。西班牙2023年接待了约8500万外国游客，2024年有望接待逾9000万外国游客。

西班牙多地陆续出台了一些措施，并且继续探讨新方法，以期消除过度旅游困扰。

加泰罗尼亚地区和巴利阿里群岛开始对游客征收“旅游税”，视不同情况对每名游客每天最多收税4欧元。马略卡岛港口城市帕尔马正寻求限制到达游客的数量，例如每天最多允许3艘邮轮靠岸。安塔卢西亚地区向市镇下放权力，允许市政当局各自出台措施调控住宿价格等。 (新华社专特稿)



加沙地带：希法医院急诊科重新开放

9月1日，在加沙地带加沙城希法医院，工作人员布置重新开放的急诊科。 新华社发

欧盟从俄罗斯进口天然气 单季总量超美国

比利时布鲁盖尔研究所最新发布的能源市场研究显示，单季度欧盟国家从俄罗斯进口天然气总量近两年首次超越美国进口规模。

德新社1日援引布鲁盖尔研究所数据报道，今年第二季度，欧盟国家从俄罗斯购买逾127亿立方米天然气，从美国购买123亿立方米。相比第一季度，俄罗斯天然气交付量小幅下降，但美国的降幅更大。

研究报告未写明哪些国家从俄罗斯购买天然气。

挪威仍是欧盟最大天然气供应国，第二季度供应量约239亿立方米。2022年2月乌克兰危机全面升级前，俄罗斯一直是欧盟第一大天然气供应国。然而此后，欧盟大幅缩减俄罗斯天然气进口规模。

德国政府部门发布的数据显示，

德国已不再从俄罗斯进口天然气。德国反对党基督教民主联盟外交事务专家诺贝特·勒特根日前在《世界频道》报呼吁，在欧盟范围内禁止从俄罗斯进口天然气。

按照勒特根的说法：“欧洲人一边拿出数十亿美元支持乌克兰，一边拿出数十亿美元充实俄罗斯的战争基金——这既不负责任，也不理性、不可靠。”

德国执政联盟成员自由民主党的发言人米夏埃尔·克鲁泽认为，欧盟可以向乌克兰支付固定额度的援助资金和军事援助，换取从俄罗斯进口天然气。

今年5月，受美国液化天然气出口主要设施故障等“一次性因素”影响，欧洲单月从俄罗斯进口的天然气规模近两年来首次超过从美国进口的规模。 (新华社专特稿)

选择党胜选震动德国政坛 左翼黑马异军突起

德国选择党1日在东部图林根州以较大优势赢得州议会选举。这是第二次世界大战结束近80年来，极右翼政党首次在德国赢得联邦州选举。成立仅8个月的莎拉·瓦根内希特联盟则在图林根和萨克森州议会选举中均获得不俗的支持率。

对于德国总理奥拉夫·朔尔茨领导的执政联盟，这两场地方选举结果堪称沉重打击。

“历史性”胜果

图林根州选举网站公布结果，德国选择党获得32.8%的选票，最大反对党基督教民主联盟获23.6%。朔尔茨领导的社民党得票率只有6.1%，其在联邦政府的执政伙伴绿党、自由民主党分别为3.2%、1.1%，三个政党支持率相加，还不到选择党的三分之一。

德国选择党联合领导人爱丽丝·魏德尔称赞这一结果是“历史性胜利”。选择党在图林根州的领导人比约恩·赫克接受德国电视一台采访时说：“我们需要改变，而只有选择党能够带来改变。”

选择党另一名联合领导人蒂诺·克鲁帕拉说，图林根州选举结果“明确授权”选择党组建州政府，选择党“准备并愿意与任何政党对话”。

选择党成立于2013年，被欧洲主流舆论视为极右翼政党，2017年首次进入德国联邦议院，即议会下院，2023年首次赢得地方行政长官选举，也是在图林根州。

另一个东部州萨克森州当天同样举行议会选举，根据出口民调，基民盟、选择党、莎拉·瓦根内希特联盟支持率分列前三位。

法新社分析，这可能让异军突起的莎拉·瓦根内希特联盟成为潜在的“造王者”。后者由左翼前成员莎拉·瓦根内希特领导，在图林根州议会选举中得票率为15.8%，在萨克森州有望获得11.5%至12%。

莎拉·瓦根内希特联盟的主要支持者集中在东德地区，主张对俄罗斯友好，呼吁强力打击非法移民。按照路透社说法，这是一个左翼民粹主义政党，与选择党不同“反建制主义”政党，但明确表示不会与选择党联手。

冲击“红绿灯”

按照法新社说法，尽管选择党难以在图林根州执政，但这一选举结果对德国而言仍是一场“政治地震”，对朔尔茨政府是“巨大打击”。

一些政治分析师认为，图林根州、萨克森州选举结果最可能的影响，是

加剧执政联盟内部不合。在萨克森州，三党得票率加起来预计只有13.6%；在图林根州，绿党和自民党甚至无法越过进入州议会所需的5%得票率门槛。

执政三党在2021年联邦议院选举后组建执政联盟，因各自代表色分别为红、绿、黄，获称“红绿灯”联盟。三党在意识形态上本就参差不齐，相互掣肘，执政表现则是差强人意。去年起，联盟内部屡次就年度财政预算关系紧张、龃龉不断。

社民党秘书长凯文·屈纳特1日深夜说，社民党接下来要更加坚定坚持自己的主张，“而不是让那些刚刚被踢出某个州议会的政党牵着鼻子走”。

自由民主党副主席沃尔夫冈·库比茨基当天则说，两州选举结果显示朔尔茨领导的三党执政联盟已“失去合法性”，肯定会伤害自民党。

不过，杜塞尔多夫大学政治学家斯特凡·马沙尔认为，三党现阶段民意支持率都远低于2021年联邦议院选举，散伙不大可能，这不符合三党自身利益。

传统政党更抱团？

德累斯顿工业大学政治学教授玛利亚娜·诺尔认为，1日的选举结果令传统主流政党“不安”“害怕”。根据出口民调，德国选择党和莎拉·瓦根内希特联盟支持率加起来，在图林根州和萨克森州都超过40%，处于政治光谱中间的传统主流政党支持率“大幅缩水”。

据路透社分析，这两个政党侵蚀了传统主流政党的基本盘。莎拉·瓦根内希特联盟对社民党来说威胁更大。社民党自2021年以来流失了超过三分之一选民，目前全国德国民意支持率只有约16%，今后可能看到莎拉·瓦根内希特联盟吸走更多倾向左翼的选民。

报道说，面对左右两端政党“挖墙脚”，选举结果可能促使中右翼和中左翼传统主流政党在移民政策上更强硬，还可能损害德国对乌克兰的支持力度。

有分析认为，传统主流政党可能会更加抱团取暖，哪怕貌合神离。只是，波鸿大学政治学家奥利维尔·伦布克指出，“如果没有政治落实、没有真正改变、没有改革”，选民就会用选票继续惩罚主流政党，在后续选举中投给“反建制”政党，形成“恶性循环”。

另一个原东德州勃兰登堡州定于本月晚些时候举行州议会选举。选择党在当地的民意支持率为24%左右，依旧领先。 (新华社专特稿)